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VERBALE DELLA SEDUTA DELLA GIUNTA – RIESAME DEL CONSIGLIO DI 

CLASSE LM-13 FARMACIA E FARMACIA INDUSTRIALE (LAUREE 

MAGISTRALI A CICLO UNICO IN FARMACIA E IN CHIMICA E TECNOLOGIA 

FARMACEUTICHE) DEL GIORNO 19 OTTOBRE 2017 

 

Il giorno 19 OTTOBRE 2017, alle ore 16.00, nella Sala Riunioni del Dipartimento di 

Farmacia-Scienze del Farmaco si è riunito, in seguito a regolare convocazione, la 

Giunta-Riesame del Consiglio di Classe LM-13. 

Sono presenti i proff. Marcello Leopoldo, Giovanni Lentini, Concetta Pacifico, Sabata 

Pierno, il Dott. Salvatore Gisotti (Didattica e Servizi agli Studenti). È assente giustificata 

la prof.ssa Annalisa De Palma. Sono assenti il Dott. Pierfrancesco Vinci (Servizi 

Generali, Portale Esse3), gli studenti Sig. Vittorio Spiga e Sig.ra Paola Ferrante. 

Presiede la seduta il prof. Marcello Leopoldo, in qualità di Coordinatore del Consiglio 

di Classe LM-13. Funge da Segretario verbalizzante il prof. Giovanni Lentini. 

Constatata la presenza del numero legale, il Coordinatore dichiara valida l’adunanza e 

dà inizio alla discussione dei punti all'ordine del giorno 

 

1) Comunicazioni 

2) Adempimenti per la Scheda di Monitoraggio dei CdS della Classe LM-13, Anno 

2017 

3) Approvazione Scheda SUA 2017-18 

4) Varie ed eventuali 

 

Si passa all’esame dei punti all’odg. 

 

1) Comunicazioni 

Non vi sono comunicazioni da riportare nel verbale. 

 

2) Adempimenti per la Scheda di Monitoraggio dei CdS della Classe LM-13, Anno 

2017 
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La Giunta-Gruppo di Riesame si riunisce per la stesura del commento sintetico agli indicatori 

e l’analisi delle eventuali criticità. Il Coordinatore riferisce che gli indicatori dei CdS sono 

disponibili e scaricabili dalla Scheda SUA dell’A.A. 2015/16 del rispettivo CdS. 

Gli indicatori vengono aggiornati più volte in un anno e, per quanto riguarda la Scheda di 

Monitoraggio che il Gruppo del Riesame è chiamato a compilare, i dati si riferiscono 

all’aggiornamento del 01/07/2017. 

Le tabelle sono state inviate ai membri del Gruppo del Riesame via email, in allegato alla 

convocazione. Le stesse tabelle sono allegate al presente verbale e ne fanno parte integrante. Il 

Coordinatore riferisce che il Presidio di Qualità (PQ) dell’Ateneo ha allestito le Schede di 

Monitoraggio nelle quali si devono riportare solo gli indicatori in valori percentuali. 

Al termine dei lavori del Gruppo del Riesame le Schede di Monitoraggio annuale dei CdS in 

Chimica e Tecnologia Farmaceutiche (CTF) e Farmacia (FA), complete di commento sintetico, 

verranno approvate dal Consiglio della Classe LM-13 ed inviate alla Commissione Paritetica, 

che a sua volta le invierà al PQ, accompagnate da una relazione, entro il 31/10/2017. 

In base alle indicazioni che il PQ nella riunione del giorno 11/10/2017 ha dato ai Coordinatori 

dei Consigli di Classe, ci si soffermerà sugli indicatori che l’Ateneo ha indicato come rilevanti 

ai fini della sua programmazione. Gli indicatori in questione sono: 

- iC1 (Percentuale degli studenti iscritti entro la durata normale del CdS che abbiamo acquisito 

almeno 40 CFU nell’a.s.),  

- iC10 (Percentuale di CFU conseguiti all'estero dagli studenti regolari sul totale dei CFU 

conseguiti dagli studenti entro la durata normale del corso) 

- iC11 (Percentuale di laureati (L; LM; LMCU) entro la durata normale del corso che hanno 

acquisito almeno 12 CFU all’estero) 

- iC12 (Percentuale di studenti iscritti al primo anno del corso di laurea (L) e laurea magistrale 

(LM; LMCU) che hanno conseguito il precedente titolo di studio all’estero) 

- iC16 (Percentuale di studenti che proseguono al II anno nello stesso corso di studio avendo 

acquisito almeno 40 CFU al I anno). 

 

Il Coordinatore avvia l’analisi degli indicatori relativi al CdS in CTF. 
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Per quanto riguarda la numerosità si osserva che il numero degli “immatricolati puri” non 

descrive fedelmente quanto avviene nella realtà perché il dato si riferisce a studenti 

immatricolati entro il 31/10 di ogni anno. Da quanto risulta alla Segreteria Studenti del CdS in 

CTF il 35-40% degli studenti si immatricola dopo il 31/10. 

iC1 (La percentuale degli studenti iscritti entro la durata normale del CdS che abbiamo 

acquisito almeno 40 CFU nell’a.s.) – Il descrittore, che è una misura della capacità degli 

studenti di stare al passo con gli esami, fa registrare nel triennio un costante miglioramento che 

ci porta ad essere in linea con i CdS dell’area geografica e a colmare leggermente la differenza 

con i CdS italiani nell’insieme. 

iC2 (Percentuale di laureati (L; LM; LMCU) entro la durata normale del corso) – Si osserva 

che mentre la percentuale è in diminuzione nel triennio considerato (dal 2013/14 al 2015/16), il 

numero dei laureati è in aumento. Questo significa che il dato non è ancora giunto ad essere 

descrittivo in modo affidabile dell’andamento del CdS. Al di là della scarsa robustezza del dato 

viziato dalla giovane età del nuovo piano di studi, si registra un miglioramento negli ultimi due 

anni. 

Indicatori di internazionalizzazione iC10, iC11, iC12. 

Dall’analisi degli indicatori iC10 e iC11 emerge che la maggior parte dei CFU conseguiti 

all’estero deriva dallo svolgimento di tesi sperimentali all’estero attraverso il programma 

Erasmus. Il dato del CdS nel 2015/16 è nettamente superiore a quello dell’area geografica e in 

Italia. Il netto incremento è chiaramente legato al fatto che, per la prima volta nel triennio ci 

sono state due tesi svolte all’estero. Sarà inoltre necessario verificare che i CFU conseguiti dagli 

studenti per aver svolto la tesi di laurea all’estero con il programma di Ateneo “Global Thesis” 

siano registrati nella carriera degli studenti su ESSE3. 

Si osserva che iC12 è nullo perché nessuno studente straniero si iscrive al CdS. Sembra 

piuttosto difficile invertire questa tendenza perché la scelta di iscriversi all’Ateneo barese da 

parte di uno studente straniero è legata a fattori come l’erogazione del CdS in lingua inglese. 

Tra gli altri indicatori, quello iC16 “Percentuale di studenti che proseguono al II anno nello 

stesso corso di studio avendo acquisito almeno 40 CFU al I anno” evidenzia un netto calo nel 

triennio in esame (AA.AA. 2013/14, 2014/15 e 2015/16). Questo calo è molto probabilmente 
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dovuto al continuo verificarsi di passaggi degli studenti al CdS in Medicina e Chirurgia. Questi 

passaggi non seguono un flusso regolare e non sono prevedibili nel numero. 

Ultimo indicatore preso in considerazione è iC22 “Percentuale di immatricolati (L; LM; 

LMCU) che si laureano, nel CdS, entro la durata normale del corso” per il quale si osserva un 

andamento irregolare nei tre anni accademici considerati. Poiché questo indicatore è calcolato in 

base agli “immatricolati puri”, il dato che se ne ricava non tiene conto di quanti studenti si 

immatricolano dopo il 31/10, come già evidenziato in precedenza. Pertanto, questo indicatore 

risente di fattori imponderabili e non governabili. 

iC23 “Percentuale di immatricolati (L; LM; LMCU) che proseguono la carriera al secondo 

anno in un differente CdS dell’Ateneo” – Questo dato ribadisce in modo evidente più che 

altrove (clamorosamente negli AA.AA. 2013/14 e 2014/15) che molto studenti cambiano CdS 

(20% in media nel triennio). 

Terminata l’analisi degli indicatori del CdS in CTF, si passa all’analisi degli indicatori relativi al 

CdS FA. 

iC1 (Percentuale degli studenti iscritti entro la durata normale del CdS che abbiamo acquisito 

almeno 40 CFU nell’a.s.) – Questa percentuale è relativamente stabile nei tre anni accademici 

considerati, ma è abbastanza al di sotto del dato nazionale e di quello dell’area geografica. 

iC2 (Percentuale di laureati (L; LM; LMCU) entro la durata normale del corso) – Si osserva 

che il numero dei laureati è in aumento, ma che il numero totale di studenti considerati (dato al 

numeratore) è variabile. Questo significa che il dato non è ancora giunto ad essere descrittivo in 

modo affidabile dell’andamento del CdS. 

Indicatori di internazionalizzazione iC10, iC11, iC12. 

Dall’analisi degli indicatori iC10 e iC11 emerge che un numero modesto di CFU sono 

conseguiti all’estero. Poiché per il CdS della stessa classe (Chimica e Tecnologia 

Farmaceutiche) il numero di CFU conseguiti all’estero deriva essenzialmente dallo svolgimento 

di tesi sperimentali all’estero attraverso il programma Erasmus, si può dedurre una ridotta 

tendenza degli studenti in FA a svolgere la tesi sperimentale all’estero. Questa tendenza è però 

giustificata dal fatto che per gli studenti in FA la tesi sperimentale è facoltativa e coinvolge una 

percentuale di studenti piuttosto limitata. 
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Si osserva che iC12 è nullo nell’A.A. 2015/16, mentre era misurabile ma molto basso nei 

precedenti A.A. Questo indica che il CdS in FA in lingua italiana e poco attrattivo per uno 

studente straniero. 

Tra gli altri indicatori, quello iC22 “Percentuale di immatricolati (L; LM; LMCU) che si 

laureano, nel CdS, entro la durata normale del corso” è nettamente in calo a partire dall’A.A. 

2013/14. Poiché questo indicatore è calcolato in base agli “immatricolati puri”, il dato che se ne 

ricava non tiene conto di quanti studenti si immatricolano dopo il 31/10. Da quanto risulta alla 

Segreteria Studenti del CdS in FA il 35-40% degli studenti si immatricola dopo il 31/10. 

Pertanto, questo indicatore risente di fattori imponderabili e non governabili. Probabilmente 

l’indicatore iC2 è più significativo in merito ai laureati. 

iC23 “Percentuale di immatricolati (L; LM; LMCU) che proseguono la carriera al secondo 

anno in un differente CdS dell’Ateneo” – un quarto degli studenti del CdS in FA passano ad 

altro CdS (circa il doppio di quanti lo fanno negli analoghi CdS nel resto di Italia). 

3) Approvazione scheda SUA 2017-18 

 

Il Coordinatore comunica che, entro il 30 Settembre 2017, devono essere completati 

alcuni quadri della Scheda SUA-CDS 2017-2018, già chiusa a maggio scorso, con i 

seguenti dati: 

Sezione qualità 

B2a: Calendario delle attività didattiche A.A. 2017-18; 

B2b: Calendario esami di profitto 

B2c: Calendario esami di laurea 

B6: Opinione degli studenti 

B7: Opinione dei laureati.  

C1-C3: Risultati della formazione (dati di ingresso e percorso, efficacia esterna, etc.). 

 

Sezione Amministrazione: 

devono essere sostituiti i docenti fittizi con i docenti a contratto ai quali sono stati 

attribuiti incarichi d’insegnamento a seguito dell’avviso di vacanza 
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Il Coordinatore illustra i vari quadri così come risultano compilati e comunica che il 

Presidio di Qualità ha previsto l’inserimento di links per ogni CdS per quanto riguarda i 

dati quantitativi di percorso e l’opinione degli studenti.  

 

Al termine della discussione, viene stilato il presente verbale che sarà presentato nella 

seduta del Consiglio di Classe LM-13 convocata per il giorno  24-10-2017. 

 

La seduta viene tolta alle ore 18,30. 

 

IL COORDINATORE    IL SEGRETARIO 

Prof. Marcello LEOPOLDO   Prof. Giovanni LENTINI 

 


